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УВОД 

 

Не можем повече да чакаме утрешния ден,  

ще трябва да си го създадем сами. 

Гастон Бергер 

 

Едно от най-обсъжданите явления в икономиката днес е процесът на нейната 

глобализация. Световното стопанство се променя - променят се същността му, 

организацията и начинът на функциониране. Самите човешки общества стават 

взаимозависими. В съвременния свят протичат процеси на обвързване във всички сфери на 

живота. Такъв процес е глобализацията. Той е всеобхватен, ежедневен, динамичен и 

необратим. 

На кого ще принадлежи 21-ви век – това е въпросът, който е в центъра на 

вниманието на световната обществена мисъл. От крайни и ясно очертани позиции за 

запазване на съществуващото статукво на Съединените американски щати или 

заменянето им с Китай – до някои твърде неопределени мнения поради неизвестността 

какво ще донесе развитието на научно-техническия прогрес през 21-ви век. Много е 

трудно да се каже, а и едва ли това е най-важното, до каква степен някое от тези 

виждания има превес. Може би най-убедително е първото, тъй като при него изходните 

позиции имат по-голяма определеност, отколкото при второто, основаващо се почти 

изцяло на неизвестното засега – постиженията на науката и техниката.  
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1. Обща характеристика. 

Стопанството е основна сфера на човешката дейност. То представлява сложна 

социално-екологична и природно-икономическа система, в която има взаимодействие 

между природата и обществото с цел производство, разпределение и потребление на 

материалните блага и услуги. Стопанството функционира на основата на извършването 

на разнообразни стопански дейности – добив, обработка и преработка на суровини, 

производство на стоки и услуги. В стопанската система се включват всички стопански 

сектори, отрасли и отделни производства. Съвкупността от всички национални 

стопанства, между които съществуват икономически отношения, формира световното 

стопанство.  

 

2. Кратка история на световното стопанство. 

След края на Първата световна война започва нов период в развитието на 

човешката цивилизация. Период на опасни социални и икономически експерименти, 

период на възникване на тоталитарни политически системи с крайно ляв и десен 

произход. Период, в който в някои страни от Западна Европа и САЩ протича процес 

на хуманизация и демократизация на обществения процес. Различни пътища и 

алтернативи в световното развитие задълбочават кризата в обществата и само след 20 

години се стига до ново варварско разрешаване на противоречията по пътя на войната. 

Предпоставките за тази криза са създадени още до Първата световна война и се 

изразяват в следното: 

1. Изостряне на противоречията между най-долната и най-горната прослойка на 

обществата. 

2. Изостряне на противоречията между колониалните народи и метрополите. 

3. Засилване на противоречията между самите метрополии за завладяване на 

световните пазари. 

Първата световна война не решава тези противоречия, тя създава само временно 

статукво и отлага решаването на острите противоречия между големите 

капиталистически държави и дава тласък на националноосвободителните движения на 

колониалните народи. Войната създава условия в някои държави, които в предишния 

период са изостанали в своето икономическо и социално развитие, да осъществят нови 

политически алтернативи. В Русия е извършен Октомврийският преврат, в резултат на 

който по-късно се създава тоталитарна съветска държава. В Турция е извършена 

революция начело с Кемал Ататюрк, отхвърлена е властта на султана и страната е 


